

# 固始县:体检关怀“新”群体 暖心凝聚新动能

徐纯 张蓉蓉

“平时风里来雨里去,忙起来根本顾不上身体,总工会现在组织免费体检,真是把关爱送到了我们心坎里。”11月5日,在固始县人民医院健康管理中心,刚完成体检的外卖员李跃言语间满是感动。

该县总工会组织的免费体检活动覆盖外卖员、快递员、网约车司机等新就业形态劳动者。体检项目结合他们的工作特性与实际需求科学设置,涵盖血常规化验、血压测量、心电图检测等,覆盖日常健康监测的关键领域。活动现场,志愿者引导秩序、答疑解惑,医护人员根据检查结果给予专业健康指导,这份贴心关怀,让奔波在外的新就业形态劳动者切实感受到了工会的温暖。

近年,随着外卖、快递、网约车等行业快速发展,新就业形态劳动者群体不断壮大,他们成为城市运转的重要力量。对此,该县聚焦新就业形态劳动者群体

实际需求,以一系列务实举措织密关爱网络,让温暖触手可及。

做好新就业形态劳动者服务,筑牢组织根基是首要前提。该县将“三新”组织建会入会作为重点任务,创新推行“党建+工建”融合模式,通过“以工建促党建、以党建带工建”形成双向赋能的良好格局。今年2月,该县外卖配送行业工会联合会正式成立,不仅为外卖骑手搭建了权益保障平台,更吸引了大批快递员、网约车司机等新就业形态劳动者主动加入工会,有效凝聚起推动行业发展的“新”力量。

组织基础不断夯实的同时,精准化服务也在同步推进。针对新就业形态劳动者工作强度大、流动性强、职业风险较高等特点,固始县开展贯穿四季的暖“新”行动,以“新春送福、夏送清凉、秋送关爱、冬送温暖”为主题,把关怀送到劳动者身边。今年以来,该县共送出8000份新春福袋、1650份防暑包、380份意外

伤害互助保险、400份暖“新”礼包,还提供了职工疗休养和免费体检等福利。此外,该县还同步推进技能培训、法律援助等服务,全方位守护新就业形态劳动者的权益。

服务要精准,阵地更要坚实。为给新就业形态劳动者打造便捷的休憩空间,该县总工会科学布局,新建和升级29个爱心驿站,其中6个为智能驿站。驿站提供饮水、休息、充电等基础服务,还整合政策咨询、应急救助等功能,今年累计服务劳动者超3万人次。盛夏高温期间,该县还创新开设“爱心流动驿站”,安排货车流动发放矿泉水、西瓜、防暑药品等消暑物资,今年已开展流动服务12次,惠及1万余名劳动者。

下一步,该县将持续深化服务内涵,拓展服务领域,让工会的温暖覆盖每一位新就业形态劳动者,为固始县经济社会高质量发展汇聚更强劲的“新”力量。

## 在熟悉的乡土上老有所养

新县箭厂河乡“医养+爱心”多元服务模式守护老人幸福晚年

本报讯(夏风 朱金龙)

“这儿不仅热闹,还有人说话,饭菜也合口味,比我一个人在家强多啦!”11月3日,在新县箭厂河乡光荣敬老院,正在下棋的吴大爷笑呵呵地说。

干净整洁的休息室内,一派暖意融融:几位老人凝神对弈,时而蹙眉沉思,时而拍掌叫好;邻桌的老人则围坐一圈,唠着家常、打着纸牌。这份踏实的幸福感,源于敬老院对老人细致入微的照顾。近年来,箭厂河乡光荣敬老院创新推行“养老+医养+孝心护理员+爱心人士+志愿者”多元服务模式,将“尊老、敬老、爱老、助老”的宗旨,化作日常生活中的点滴温暖。

重阳佳节前后,敬老院内爱心暖流不断。乡卫生院的医护团队送来贴心的健康体检,为老人们筑牢健康防线;乡中学的师生们则带来了青春的活力,他们清扫院落、演唱经典老歌、陪老人拉家常,用热忱“点亮”了一张张笑脸。

除了丰富的精神文化生活,考虑到老人们年事已高、牙口各异,敬老院专门制定了“科学营养+个性化调整”的饮食方案,下足了“绣花功夫”。每周日召开的生活会,成了老人们畅所欲言的“美食议事厅”,一条条建议被认真记录,并迅速体现在下一周的食谱中。

“张阿姨,今天太阳好,我把您被褥抱出去晒晒,晚上睡着更暖和。”护工小方一边利落地整理房间,一边贴心提醒。这正是敬老院推行“宾馆式”服务的缩影——每位老人入住单人单间,护工团队坚持“上午卫生大清理、下午房间小整理”,常态化落实“勤洗澡、勤洗衣被、勤晾晒、勤通风”要求,让洁净与舒适无处不在。

守护老人的健康,更是重中之重。敬老院与乡卫生院签订了“医养结合”协议,共同编织了一张“双重健康保障网”。卫生院不仅每年为老人开展2次全面体检,每月还上门测量血糖、血压,并专门开辟了就医“绿色通道”。

“有了‘绿色通道’,我们心里踏实多了。”敬老院院长曾昭渡表示,“老人稍有不适,立刻就能看上医生,免去了排队等候的奔波,这是对他们健康最直接的保障。”

如今,在箭厂河乡光荣敬老院,那份“老有所养”的安心、“老有所乐”的舒心与“老有所安”的放心,已悄然融入日常的每一个角落。老人们在熟悉的乡土上,真正安享着充满温情的晚年时光。

## 拍卖公告

受委托,我公司拟定于2025年11月15日15时,在潢川县第二中学多媒体报告厅公开拍卖:

●潢川县第二中学34间商铺、2间楼梯间、西南1间屋及1间地下室3年租赁权(详见拍品清单)。

凡有意竞买者,请于公告发布之日起至2025年11月14日17时前,携本人身份证及相关证件,缴纳竞买保证金1万元/间到指定账户,并接受各项拍卖条款的约定(具体详见本次拍卖会《竞买须知》),到我公司办理竞买手续。若竞买不中,保证金如数无息退还。

标的展示时间:2025年11月7日—11月14日

标的展示地点:潢川县跃进东路

报名地点:信阳市南京路888号

联系方式:0376-8555555 15978363236(李女士)

信阳市市场监督管理局监督电话:0376—6380150



近日,信阳市祥和社会工作服务中心驻光山县白雀园镇社工站社工前往社区探访老人,在家长里短中传递关怀,在平凡小巷里书写着社工与老人间的暖心故事。 刘清清 骆海梅 摄

## 上门认证“零跑腿” 暖心服务“送进门”

徐铭 刘翔

“小同志,真是辛苦你们跑一趟,不用我折腾,在家坐着就把认证办好了!”近日上午,在浉河区五星街道大拱桥社区,社区工作人员敲开了独居老人张奶奶的家门。随着屏幕上“认证成功”的提示弹出,张奶奶的养老保险认证在家中顺利完成。

为破解辖区内高龄、独居、行动不便老人“认证难、跑腿难”的痛点,五星街道于近期开展“上门帮办”养老保险服务。各社区工作人员化身“民情前哨”,通过实地排查、电话核实等方式,逐户摸

排、精准识别,将辖区内行动不便、子女不在身边的老人一一登记,建立“一人一档”服务台账,确保底数清、情况明、联系畅。

“我们多跑几步,老人就能少急一分。能亲手把服务送到他们身边,我们也安心。”五星街道党政便民中心主任胡潇潇笑着介绍,社区与老人提前沟通,明确上门时间,积极开展走访,确保不漏一户、不落一人,从源头上避免了因认证延误而影响老人待遇领取的情况。

“叔叔您看这儿,眨眨眼,摇摇头……好,认证成功!”在潘爷爷家中,工作人员一边调整手机

角度,一边耐心地引导他完成人脸识别。针对操作困难或视力模糊的老人,工作人员全程代办,在高效完成信息核验的同时,也时常与老人聊家常、问健康,叮嘱安全事项,将业务办理转化为温情的互动。

截至目前,五星街道已累计为100余名老人提供了“上门认证”服务。”胡潇潇介绍,他们将持续聚焦高龄补贴、养老保险等老年人高频服务事项,推动“被动受理”转向“主动上门”,真正打通便民服务的“最后一公里”,让政策关怀不仅“走进家门”,更“暖入心里”。